I.LE.S.P. EUSEBIO DA GUARDA
Ejercicios: cinematica 1

CINEMATICA 1 (apartados 1,2,3)

1.- El vector posicién de un mévil en funcién del tiempo es # (t) = (2t +3) 7+ t°J, en unidades SI;
a) Determina la posicion del movil en los instantes t =0s, t = 1s,t = 2s y t = 3s.
b) Calcula la distancia del maévil al origen de coordenadas en t = 3s.
c) Calcula el vector desplazamiento entre los instantes 1s y 3s, y su modulo.
d) Determina la ecuacion de la trayectoria.
Sol:a)7 (0)= 37 (M);7(1)=5T+ j(m);7(2=71+45(m);7(3)=97+9j7(m); b)rz=
12,73 m;c) A¥ = 47+ 87 (m); Ar=8,95md)y = 1/4x*- 6/4x + 9/4

2.- El vector de posicion de un mévil viene dado por 7 (t) = (2t +1) 7 + 3, en unidades SI. Calcula
el vector posicién parat=1sy t = 3sy el vector desplazamiento entre esos instantes.
Sol: #(1)= 3T+35(m); 7 (8)= 7T+3j(m); A¥= 41 (m)

3.- Las ecuaciones paramétricas de la trayectoria de un movil son x = 2- t, y = t* en unidades SI;

a) Calcula las coordenadas de la posicion parat=0syt=2s.
b) Calcula el médulo del vector desplazamiento entre esas posiciones.
c) Determina la ecuacidn de la trayectoria.

Sol:a)(2,0);(0,4);b) AP= -27+4 j(m); Ar=4,48m;c)y=x*-4x+4

4.- Los tripulantes de un submarino detectan con el sonar la posicion de un barco con coordenadas
(2, 4) km. Siete minutos después, lo detectan en el punto de coordenadas (6, 2) km. Calcula la
velocidad media del barco respecto del submarino entre esos puntos y el médulo de ésta.

Sol: vm = 9,52 1-4,76 j (m/s); v, = 10,64 m/s

5.- Sea  (t) = 2t27 + tj el vector de posicién de un mévil, en unidades SI. Determina
a) La expresion del vector velocidad instantanea.
b) El vector velocidad en el instante t = 2s y su mddulo.

Sol:a) ¥ (t) = 4t7+] (m/s); b) v (2) = 87+ j(m/s); v, = 8,06 m/s

6.- El vector de posicion es 7, = (57 -4)) m en un instante determinado y, 5s mas tarde es 7 = (10
7+4j]) m. Calcula el vector velocidad media en ese intervalo de tiempo y su modulo.
Sol: vm =2/5 T+ 8/5] (M/s); Vm = 1,89 m/s

7.- Las ecuaciones paramétricas del movimiento de un objeto son x = 2t, y = 2t — 2, en unidades del
SlI. Calcula:

a) EI modulo de la velocidad media entre los instantest=1syt=3s

b) EI mddulo de la velocidad instantaneaent=2s
Sol:a)vm =2 T+27(m/s);vim=2,83m/s; b)v=2 7+2] (m/s); v, =2,83m/s

8.- El vector posicion de un mévil es # (t) = (3t° +1) T+ 2tJ, en unidades del SI. Calcula:
a) El vector velocidad instantanea en funcién del tiempo
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b) La celeridad en el instante 2,5 s
Sol: a) ¥ =6t T+ 2] (m/s); vo5 = 15,13 m/s

9.- El vector velocidad instantanea de un determinado mdvil es v (t) = (2t - 1) 7 + 2J, en unidades
del SI. Calcula, para t = 2s, el vector aceleracion instantanea y su madulo.
Sol:d =27 (m/s%); a, = 2 m/s®

10.- Un ciclista da vueltas a una pista circular de 50 m de radio con una velocidad constante de en
modulo igual a 10 m/s. Calcula las componentes intrinsecas de la aceleracion y el médulo del vector
aceleracion instantanea.

Sol: a;= 0 m/s%; an= 2 m/s%; a = 2 m/s*

11.- Un ciclista da vueltas a una pista circular de 25 m de radio. El ciclista parte del reposo y el
modulo de la velocidad aumenta con el tiempo segln la ecuacion v (t) = % t, en unidades del SI.
Determina:

a) La aceleracion tangencial

b) Laaceleracién normal a los 18 s de iniciarse el movimiento

c) El mddulo del vector aceleracion instantanea a los 18 s
Sol: a) a;= Y2 m/s?; b) a, (18) = 3,24 m/s*;c) as = 3,28 m/s?

12.- La velocidad de un mévil en un instante determinado es ¥, = (-217- 2J) m/s,y dos segundos
después, es ¥ = (4 7+ 10)) m/s. Calcula el vector aceleracién media entre estos instantes y su
modulo.

Sol: d,, =3 7+6j(m/s); an=6,71 m/s°

13.- La velocidad de un moévil es ¥ = (8t 7 + 3 ) m/s, Calcula el vector aceleracion media entre los
instantes t = 1s y t = 3s y su médulo.

Sol: d,, =8 7(m/s?); am =8 m/s?

14.- El vector de posicién de un moévil es # (t) = t* 7 - 3t 7 en unidades del SI. Calcula la
aceleracién parat = 1s y su médulo.

Sol: d@=27— 6] (m/s%); a; = 6,32 m/s

15.- Un coche de carreras toma la salida en una pista circular de 1 km de radio. EI modulo de la
velocidad aumenta segun la ecuacion v (t) = 7t, en unidades del Sl. Calcula:

a) La aceleracion tangencial.

b) La aceleracién normal y el modulo del vector aceleracion instantanea a los 6s.
Sol: a)a;= 7 m/s%; b)an, (6) = 1,76 m/s%; ag = 7,22 m/s?

16.- El vector de posicién de una particula en movimiento es # (f) = 5t 7 + ( t* -2t)7 en unidades
del SI. Calcula:

a) El vector de posicibnent=1syent=3s

b) La distancia al origen parat = 2s

c) EI modulo del vector desplazamiento para el intervalo de tiempo entret=1sy t = 3s
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d) La ecuacion de la trayectoria

e) La expresion de la velocidad y de la aceleracion en el instante t = 5s
Sol: )7 (1)=5 -7 (m);7(3)= 157 +3J (m);b) r(2Q)=10m; c)A¥= = 107 +4] (m);
d)y=(x/5)°-%x (m); €) ¥ (5) = 57+ 87 (m/s); d (5) = 27 (m/s?)

17.- La velocidad de un movil que sigue una trayectoria rectilinea varia con el tiempo segun la
ecuacion ¥ = (t - 8t +15) 7 m/s. Calcula:

a) La aceleracion media entre los instantest =2sy t = 4s

b) La expresion de la aceleracion instantanea

c) La aceleracion instantanea en t = 3s

d) La expresion de las componentes intrinsecas de la aceleracion y su valor parat = 3s
Sol: ayam= -27(m/s?);b)a(t)= (2t-8)jJ(m/s®);c)d (3)= -2](m/s?; d)d, =0 m/s
a,= (2t-8)7 (m/s?); valort=3s: d, =0m/s*; d, = -2 (m/s?

18.- (Ampliacién) La ecuacion de movimiento de un movil en magnitudes del S.1. es:
# (t)= (4t-7) T + (1,5 t* +14) J . Hallar: a) la velocidad y su médulo en un instante cualquiera. b) la
aceleracion y su médulo. C) Las componentes intrinsecas de la aceleracion ent=1s.

Soluc: &) 7 (f) = & = LEDILUSEHDIT _ 474317 mis

El médulo de la velocidad serd : |7] =+/(4)2 + (3t)2 = |¥| =V16+9t2 m/s

b) La aceleracion se calcula como la derivada respecto del tiempo, del vector velocidad:
> dv d[4i+3¢t] > . Lo
a(t)= == % = 37 m/s® = sumddulosera |d| =3 m/s®
c) Las componentes intrinsecas de la aceleracién son: aceleracion tangencial a, y aceleracion

normal a,,
La aceleracidon tangencial se calcula como la derivada respecto del tiempo del médulo de la

velocidad :
- d|v| d[V16+9t2 | 18t 9 2
= = ¥ = — - 1 = = 1
a (1) dt dt 2V16+9 t2 a (1) V1649 8m/s

Como en modulo a® = a’ +a,” = a,ag9=y/a? — a2 = /32— 1,82 = 2,40 m/s?
El radio en ese momento a,= V//R — 2,40 = (V16 +9.12 )’)/R — R=10,4 m
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Si en radicando en vez de x tenemos f(x) quedara: 1) = S )
dx 2/ f(x)

f'(x) es la derivada de la funcién de x, estoesd( f(x))




